

学术简讯

(42)

2018年7月13日

上海市美国问题研究所编

近期上海智库涉美学术动态

美国席勒研究所专家布莱恩·兰兹到访上海市美国问题研究所

6月1日，美国席勒研究所（Schiller Institute）专家布莱恩·兰兹（Brian Lantz）到访上海市美国问题研究所，并与美国所、上海社科院研究人员进行座谈。与会成员围绕美国对“一带一路”倡议的看法、中美如何增进互信以及中美在“一带一路”倡议中的合作潜力等议题进行了研讨。兰兹认为“一带一路”倡议所体现的开放性特征是世界发展的新趋势，中美两国应当在这一倡议下展开密切合作，特别是在基础设施建设领域。

美国乔治城大学青年领袖代表团到访复旦大学美国研究中心

6月11日下午，美国乔治城大学青年领袖代表团一行15人在韦德宁（Dennis Wilder）教授带领下到访复旦大学美国研究中心。复旦

大学国际问题研究院院长、美国研究中心主任吴心伯教授接待代表团一行，并与乔治城大学师生就中美关系、朝核问题、“特金会”等话题进行了座谈与讨论。

美国蓝星战略公司执行董事丹尼尔·埃里克森一行到访上海国际问题研究院

6月12日，美国蓝星战略公司执行董事丹尼尔·埃里克森与上海大学拉美研究中心江时学教授一行到访上海国际问题研究院。上研院院长陈东晓与会，双方就美古关系等议题进行了交流。

随后，丹尼尔·埃里克森等同上研院国际战略研究所所长吴蕊思、所长助理牛海彬、美洲研究中心助理研究员楼项飞进行座谈。

克拉克·亚特兰大“未来领袖”访问团到访同济大学

6月12日至6月16日，中美人文交流活动项目——克拉克·亚特兰大“未来领袖”项目的20位美国大学生代表到访上海，开展了为期五天的人文体验和学术交流活动。此次活动由同济大学和太平洋国际交流基金会共同主办，同济大学政治与国际关系学院承办。参访团的美国学生们在同济大学校园内体验了中国的学术氛围与教学环境，同时也参访了诸多上海人文景点，感受了上海的风土人情。

“新业态、新金融、新机遇”中美经济学家论坛在复旦大学举行

6月18日，“新业态、新金融、新机遇”中美经济学家论坛在复旦大学举行。来自中美两国的专家学者和业界精英齐聚一堂，共同

分享中美两国在金融大数据、区块链、量化投资、人工智能及其他新金融方面的业态、挑战和未来。本次论坛由复旦大学泛海国际金融学院和复旦大学经济学院共同主办，复旦-斯坦福中国金融科技与安全研究院和复旦大学金融研究院联合承办。美国艺术和科学院院士、斯坦福大学商学院金融学教授达雷尔·达菲（Darrell Duffie）作主旨报告，对规模管制效率进行了实证分析，进而相应提出政策建议。

美国全球安全研究所所长鲁夫特到访上海国际问题研究院

6月22日，美国全球安全研究所所长盖尔·鲁夫特（Gal Luft）博士到访上海国际问题研究院。上研院院长陈东晓与会，双方就能源安全问题、“一带一路”倡议等问题进行了交流，比较政治与公共政策研究所所长于宏源、研究人员周亦奇等参加座谈。

乔治华盛顿大学斯蒂文·巴拉教授到访上海交通大学

6月22日上午，美国乔治华盛顿大学公共政策、行政管理与国际事务中心副教授、乔治华盛顿大学规制研究中心高级研究员斯蒂文·巴拉（Steven J. Balla）到访上海交通大学国际与公共事务学院，并作题为《美国政策制定过程中的公众参与》的讲座。

上海社科学院经济研究所与哈佛大学劳动力中心联合举办国际研讨会

6月22日，上海社科学院经济研究所与哈佛大学劳动力中心联合举办“新时代中国经济高质量增长的支持路径——中国探索与国际

经验”国际研讨会。上海社科院党委书记于信汇教授、副院长张兆安研究员、经济研究所所长沈开艳研究员出席会议。来自哈佛大学、美国加州分校、伦敦经济学院、孟加拉达卡大学、中国人民大学、西安交通大学、西安财经大学、浙江省委党校、安徽工业大学、复旦大学、上海交通大学、同济大学、上海海事大学、上海师范大学以及上海人民政府发展研究中心的学者共聚一堂，围绕主题展开热烈讨论。

近期美国智库涉华研究动态

外交学会专家著作《第三次革命：习近平和新中国》出版

5月，外交学会研究员易明（Elizabeth C. Economy）出版著作《第三次革命：习近平和新中国》（*The Third Revolution: Xi Jinping and the New Chinese State*）。本书论述了中国国家主席习近平的双轨革命，并称在国内加强集权，在国外推行更加进取的外交政策将使中国拥有增加影响力的新杠杆，美国必须学习如何应对这一趋势并保护自己的利益。

威尔逊国际学者中心专家著作《中国的债务长城：影子银行、鬼城、巨额贷款与中国奇迹的终结》出版

5月，威尔逊国际学者中心研究员丁尼·麦克马洪（Dinny McMahon）出版新书《中国的债务长城：影子银行、鬼城、巨额贷款与中国奇迹的终结》（*China's Great Wall of Debt: Shadow Banks, Ghost*

Cities, Massive Loans, and the End of the Chinese Miracle)。作者根据自己多年在中国从事财经报道的经历,认为中国经济上升势头将遭扼杀,并解释了为什么政府未能阻止巨额债务的产生。

美国传统基金会举行“锐实力：民主制度日渐面临的威胁”研讨会

6月6日,美国传统基金会举办了“锐实力：民主制度日渐面临的威胁”(Sharp Power: The Growing Challenge to Democracy)研讨会。美国国家民主基金会副总裁克里斯托弗·沃尔克(Christopher Walker)、共产主义受害者纪念基金会研究员彼得·马蒂斯(Peter Mattis)、撒切尔中心研究员尼尔·卡丁纳(Nile Gardiner)参加此次研讨会,与会者认为民主国家的言论自由被中俄等国利用,面临着“锐实力”入侵的威胁。

美国哈德森研究所举行“美国支持台湾：可能的方式”研讨会

6月7日,美国哈德森研究所举行了“美国支持台湾：可能的方式”(U.S. Support of Taiwan: The Way Forward)研讨会。会议讨论了美国如何增大对台湾的援助。

美国传统基金会举行“中国崛起背景下的美国印度尼西亚关系”研讨会

6月8日,美国传统基金会举行了“中国崛起背景下的美国印度尼西亚关系”(U.S.-Indonesia Relations and the Rise of China)研讨会。印度尼西亚前经济统筹部部长瑞扎尔·拉姆利(Rizal Ramli)作主旨

发言，简述了印度尼西亚处理与中国关系的历史，并分析了如何在中国崛起所带来的机遇与威胁中保持平衡。

彼得森国际经济研究所举行“中美经贸关系：从冲突到解决之道”研讨会

6月11日，彼得森国际经济研究所与中国金融四十人论坛召开题为“中美经贸关系：从冲突到解决之道”（US-China Economic Relations: From Conflict to Solutions）的研讨会。会议讨论了如何处理当前中美经贸中所面临的冲突，以及如何更好地建立中美经济进一步合作的基础。

美国哈德森研究所举行“中国在民主世界的影响力提升活动”研讨会

6月20日，美国哈德森研究所举行了题为“中国在民主世界的影响力提升活动”（Chinese Influence Operations in the Democratic World）为主题的研讨会。研讨会讨论了中国如何利用海外华人华侨对美国、新西兰和澳大利亚等民主国家发起魅力攻势以服务于中国的外交事业。

美国东西方研究中心举行“日本、中国与韩国的“丝绸之路”叙述与中亚政策及对美国的启示”研讨会

6月20日，美国夏威夷大学东西方研究中心举行了题为“日本、中国与韩国的“丝绸之路”叙述与中亚政策及对美国的启示”（The "Silk Road" Narrative in Japanese, Chinese, and Korean Foreign Policies

towards Central Asia and Implications for the US) 的研讨会。

卡内基国际和平基金会发布《稳定中印关系：在洞朗对峙后管理战略竞争》研究报告

6月21日，卡内基国际和平基金会发布题为《稳定中印关系：在洞朗对峙后管理战略竞争》（*Stabilizing Sino-Indian Security Relations: Managing the Strategic Rivalry After Doklam*）的报告。报告认为，中印两国军队2017年夏天开始在洞朗地区对峙后，双边关系的不断恶化加速了已经初显迹象的安全困境的形成。作为两个核大国，中印应该采取办法稳定关系并减少冲突。

外交学会发布《中国对核武器、武器控制与核不扩散的认知》证词

6月21日，外交学会研究员帕翠亚·金（Patricia M. Kim）在国会众议院外交委员会反恐、核不扩散及贸易分委员会上发表了题为《中国对核武器、武器控制与核不扩散的认知》（*Chinese Perceptions on Nuclear Weapons, Arms Control, and Nonproliferation*）的证词。金在证词中指出，中国的核政策从传统的保证最小限度核威慑能力以及不首先使用核武器的立场上，逐渐发生变化，小规模增加核武器，并提升了二次核打击及报复能力。由于中国不愿提高军事透明度，武器控制谈判的前景灰暗。在防止核扩散方面，尽管中国没有像过去那样为一些国家直接提供援助，但是在核扩散管理方面不甚严格。

美国战略与国际研究中心举行“亚洲的水域：南海地区的争夺以及中国的扩张战略”研讨会

6月22日，美国战略与国际研究中心举行《亚洲的水域：南海地区的争夺以及中国的扩张战略》（Asian Waters: The Struggle Over the South China Sea and the Strategy of Chinese Expansion）研讨会，BBC记者汉弗莱·霍克斯利（Humphrey Hawksley）在会上发布了自己的同名著作。在书中，霍克斯利研究了越南、印度尼西亚、菲律宾和其他地区国家面临着中国地区影响力增强，美国安全保护伞被削弱的局面，从而进退两难的问题。

美国史汀生中心举行“海峡两岸：从合作到对抗”研讨会

6月25日，美国史汀生中心举行了题为“海峡两岸：从合作到对抗？”（Across the Taiwan Strait: From Cooperation to Confrontation?）的研讨会，哈佛大学教授斯蒂夫·戈德斯坦因（Steve Goldstein）、前美国负责东亚事务的副助理国务卿柯庆生、史汀生中心东亚项目主任辰己由纪与会。

美国哈德森研究所邀请美国贸易办公室主任彼得·纳瓦罗作报告

6月28日，美国哈德森研究所邀请美国贸易办公室主任纳瓦罗以“中国经济侵略”为主题作报告。他详细解读了美国贸易办公室6月19日发布的报告：《中国的经济侵略威胁美国与世界的技术与知识产权》（*How China's Economic Aggression Threatens the Technologies and Intellectual Property of the United States and the World*）。